

Секция «Востоковедение, африкастика»

Палестино-израильский конфликт в ближневосточной политике Турции

Загумённая Татьяна Александровна

Студент

*Уральский государственный университет им. А.М. Горького, Международных
отношений, Екатеринбург, Россия*

E-mail: tanchik_z93@mail.ru

Ближний Восток занимает важнейшее место в мировой политике. Именно здесь чаще всего происходит столкновение экономических, стратегических и геополитических интересов различных стран не только региона, но и всего мира. Палестино-израильский конфликт, который продолжается вот уже не один десяток лет, является одним из основных источников открытых вооруженных столкновений в регионе. Турция, являясь влиятельным политическим игроком на Ближнем Востоке, имеет довольно интересную и достаточно сложную позицию по данному вопросу, которая достаточно продолжительное время заключалась в лавировании между двумя сторонами конфликта.

Турция и Израиль с середины 1990-х гг. тесно сотрудничают в военно-политической сфере, что со стратегической точки зрения очень важно для Турции. Некоторые эксперты отмечают, что данный союз мог бы стать оплотом безопасности на Ближнем Востоке[4]. Существование данного союза обусловлено, в том числе, и желанием турецкого правительства поддерживать на достойном уровне и развивать американо-турецкие отношения. Так, американский фактор имеет глубокое влияние на весь характер турецкой внешней политики.

Однако, с другой стороны, турецкое общественное мнение всегда выражало солидарность с палестинским народом[4]. Турция некоторое время выступала в качестве посредника в урегулировании отношений Израиля и Палестины, Израиля и Сирии, ФАТХа и ХАМАСа. Это связано с тем, что Турция стремится стать лидером мусульманского мира, и особенно явно это проявляется в политическом курсе Партии справедливости и развития, которая пришла к власти в 2002 г. Известно, что данную политическую силу нередко обвиняют в усилении исламистских тенденций и в отходе от лаицизма, что влияет на весь характер турецкого внешнеполитического курса и непосредственно на позицию по палестино-израильскому конфликту.

ПСР, провозгласив после прихода к власти главной целью внешней политики Анкары реализацию принципа «ноль проблем с соседями», старалась сохранять военно-политический союз с Израилем, в то же время активно развивая отношения с Сирией, Ираном и Ираком. Таким образом, очевидно серьезное противоречие в характере внешней политики Турции. Безусловно, эти две линии не могли продолжительное время успешно существовать параллельно [1].

Существенные изменения во внешнеполитическом курсе Турции отмечаются с 2008 г. Проведение Израилем военной операции «Литой свинец», которая привела к гибели мирного населения, вызвало самые резкие и смелые высказывания турецких лидеров. Дальнейшее развитие событий, а именно скандал между израильским и турецким лидерами на экономическом форуме в Давосе в 2009 [3], обстрел Израилем «Флотилии Свободы», а также реакция Анкары на недавно проведенную Израилем операцию «Об-

лачный столб»[5] только подтверждает резкий поворот в турецком курсе по палестино-израильскому конфликту. Турция все уверенней поддерживает палестинскую сторону.

Кроме того, стоит отметить, что одним из организаторов «Флотилии Свободы» являлся турецкий комитет по правам человека и по оказанию гуманитарной помощи (ИНН)[2]. Естественно действия Израиля были подвергнуты резкой критике со стороны турецкого руководства. Так, в своем выступлении на Совете Безопасности ООН министр иностранных дел Турции Ахмет Давутоглу обвинил Израиль в преступлении и добавил, что страна, применяющая подобные методы, встает против международного права и теряет свою легитимность как уважаемый член международного сообщества [5]. Также Ахмет Давутоглу прямо заявлял о необходимости создания Палестинского государства. Это сыграло немаловажную роль в предоставлении Палестине статуса наблюдателя в ООН 29 ноября 2012г.

Таким образом, проанализировав основные события, которые произошли в рамках палестино-израильского конфликта с начала 2000-х гг. и по настоящее время, был сделан вывод о противоречивости позиции Турции по данному вопросу. Однако очевидно, что в последние годы Турция все больше делает акцент на развитие отношений со странами мусульманского мира. Для движения в данном направлении необходимо оказывать поддержку Палестине в рамках палестино-израильского конфликта. Именно основываясь на этом, Анкара выстраивает свою политику. Тем не менее, в связи нестабильной и напряженной ситуацией в регионе сложно делать однозначные выводы об изменениях, которые могут быть внесены в официальную позицию Турции по данному вопросу.

Литература

1. Huber D. Turkish-Israeli Relations in a Changing Strategic Environment // Global Turkey in Europe, 2012, P.2
2. Migdalovitz C. Israel's Blockade of Gaza, the Mavi Marmara Incident, and Its Aftermath // Congressional Research Service, 2010, P.17
3. Турецкая газета Milliyet: <http://www.milliyet.com.tr>
4. Институт изучения Израиля и Ближнего Востока: <http://www.iimes.ru/>
5. Министерство иностранных дел Турецкой Республики: <http://www.mfa.gov.tr>